PRACA ZALICZENIOWA Rozmnazanie organizmow - max. 46 p

Zadanie 1 (4p)
W rozwoju ssakéw mozna wyrozni¢ rozne elementy i fazy. Wyjasnij, co oznaczajg nastepujace terminy (4p):
Q) ZASIIULACTA = o\ttt ittt e e

Zadanie 3 (6p)
Ponizej podano nazwy stadiow rozwojowych réznych zwierzat. Ut6z je w takiej kolejnosci, w jakiej pojawiaja si¢ one w
cyklach rozwojowych tych zwierzat
a) jajo, polip, planula, efyra, meduza
b) imago, poczwarka, larwa, jajo
¢) dziwadetko (miracidium), jajo, cerkaria, redia, sporocysta.
Podaj nazwe zwierzgcia, u ktorego pojawia si¢ dany cykl rozwojowy.

Zadanie 2 (Sp)

W instytucie badaczym wykonano eksperyment. Jako obiekt obserwacji wybrano zabe jeziorkowg. W okresie godowym,
ktory dla tego gatunku przypada w maju, pobrano ze zbiornika samca i samicg¢. Po zlozeniu jaj przez samicg i
zaptodnieniu ich przez samca, obie zostaly odniesione do zbiornika, a jaja (skrzek) trzymano w akwarium do momentu
wylegu larw — kijanek. Nastepnie kijanki umieszczono w czterech dwulitrowych stojach z wodg. Do kazdego ze stojow
wprowadzono inng liczbe kijanek, co przedstawiono w tabeli:

Nr sloja I 11 111 v

Liczba kijanek 5 10 15 20

Stoje przechowywano w tych samych warunkach oswietlenia i temperatury. Do kazdego z nich zadawano ilo§¢ pokarmu
w przeliczeniu na jednego osobnika (suszona pokrzywe i satate). Eksperymant zakonczono po 45 dniach, otrzymujac
nastepujace wyniki:

Nr sloja I 11 111 v

Liczba zab 5 5 4 2

1. sformulyj problem badawczy, do rozwigzania ktorego przygotowano zestaw do§wiadczalny sktadajacy si¢ z
czterech stoikow, z r6zng liczbg kijanek (1p)

3. przedstaw w odpowiedniej formie graficznej uzyskane wyniki doswiadczenia (2p)
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Zadanie 3 (Sp)

Poréwnaj przedstawione cykle rozwojowe
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a) podaj, ktory schemat przedstawia cykl rozwojowy zwierzat, a ktory przemiane pokolen roslin (2p)
schemat A -

schemat B - ...
b) korzystajac ze schematow, oipsz trzy réznice migdzy cyklem rozwojowym zwierzat i roslin (3p)

Zadanie 4 (Sp)

Schemat przedstawia etapy rozwoju zarodkowego cztowieka.
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Uzupetnij nazwy etapow i podaj przyklady uktadow i tkanek powstajacych z poszczegéwlnych listkow zarodkowych.



Zadanie 5 (4p)

Lozysko jest narzadem posredniczgcym migdzy zarodkiem a organizmem matki. Podstawowe czynnoS$ci tozyska ilustruje
schemat.
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Zadanie 6 (4p)

Zycie postembrionalne cztowieka mozemy podzieli¢ na kilka réznych etapow:
— okres noworodkowy
B — okres niemowlgcy
— okres poniemowlecy
D — okres przedszkolny
E — dziecinstwo
F — pokwitanie
G — dorastanie (okres mtodzienczy)
H — dojrzatos¢
I — przekwitanie
J — starosé
a) wsréd wymienionych wyzej etapow wskaz te, w ktorych anabolizm przewaza nad katabolizmem (1p)



Zadanie 7 (3p)

Na schematach przedstawiono dwa sposoby (I, [1) powstawania blizniat u czlowieka.
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Wpisz w wyznaczone miejsce pod kazdvm schematem po jednym oznaczeniu literowym
poprawnego dokonczenia zdania, wybierajgc je z nizej podanych (A, B lub C).

Sato

A. prawie identyczne bliznigta tej samej plci.

B. prawie identyczne bliznigta roznej plei.

C. nie zawsze podobne do siebie i czgsto roznoptciowe bliznigta.

OdpowiedZ UZaSAANI]: ....eitt ittt ettt e e et e e

Zadanie 8 (2p)

Na schemacie przedstawiajagcym budowe uktadu rozrodczego kobiety cyframi rzymskimi oznaczono trzy stadia
wczesnego rozwoju zarodkowego czlowieka.
Il

Przyporzadkuj kazdemu oznaczeniu (I - I1I) po jednym z poniz szych okreslen.
a) bruzdkowanie
b) inplantacja zarodka
¢) owulacja
d) zaptodnienie



Zadanie 9 (Sp)

Rysunek przedstawia zarodek otoczony blonami ptodowymi

a) nazwij btony ptodowe od A do D (2p)

Zadanie 10 (6p)
Problemem wielu ludzi jest nieptodno$¢. Ocenia sie, ze ok. 20 % matzenstw, prowadzacych regularne wspotzycie piciowe
i niestosujacych srodkéw ntykoncepcyjnych, nie m a dzieci. Jednym ze sposoboéw pokonania nieptodnosci jest
zaptodnienie pozaustrojowe (in vitro).

a) wymien trzy etapy procedury zaptodnienia pozaustrojowego (3p)




